

# 非机动车乱骑行或担全责

## 警方呼吁非机动车骑行者遵法守规确保安全

### 警戒线

近年来,随着本市机动车通行秩序的持续向好,非机动车乱骑行引发的安全隐患日益凸显。数据显示,今年以来全市非机动车有事故占到涉非机动车交通事故总数的56.4%。部分市民存在认知误区,认为非机动车违法是微不足道的“小事”,殊不知一次“侥幸”闯红灯或“任性”行驶都可能酿成惨痛后果。

### 暴力抗法必追责

近日,一男子因不配合交警执法管理并殴打交警受到刑事处罚。当日18时许,徐汇交警在漕宝路虹梅路执勤时,发现一女子骑行电动自行车违法载人,遂上前指挥其靠边停车接受处理。其间,该车后座的男子任某突然下车,连续拳击执勤民警头部、面部数次,致民警面部受伤。增援民警迅速到场,当场将酒后滋事的任某抓获。5月20日,任某因袭警罪被徐汇区人民法院判处有期徒刑六个月,缓刑一年执行。

### 闯红灯承担全责

5月7日18时许,宝山区江杨北路四元路路口发生一起电动自行车闯红灯引发的交通事故。刘某骑行电动自行车违反信号灯指示,由南向西左转进入路口,与一辆由南向北正常直行的小客车发生碰撞,造成电动自行车、小客车物损,刘某轻伤。

宝山交警经调查认定,本起事故因刘某骑行电动自行车闯红灯所导致,故刘某应承担本起事故的全部责任。刘某不仅自己身体受伤,电瓶车撞坏,还要承担相应的经济赔偿。

为有效预防交通事故,最大限度清除道

路安全隐患,交管部门进一步加强非机动车执法管理,主动收集非机动车违法高发、群众反映集中的路段、时段等线索,聚焦闯红灯、逆行、不在非机动车道骑行等易致祸、易致乱突出违法持续推进严查严处。今年以来,全市涉非机动车交通事故同比下降了5.1%。

### 侥幸心理要不得

5月18日下午,在松江区余北路桃源路附近,一电动自行车骑行者未佩戴安全头盔,同时一车搭载3名乘客,其中2名乘客为幼童,沿途在机动车道骑行,存在极大交通安全隐患。松江交警通过公共视频分析,锁定骑行者王某某,并依法上门对其进行处罚教育。

执法方式的变革,突破了“时空限制”,实现了执法管理的24小时全覆盖。5月20日凌晨,长宁区长宁路江苏路路口,申某骑行电动自行车违法搭载一名乘客,在机动车道上左转时和另一辆电动自行车同时闯红灯。长宁交警通过系统研判,依法对其进行处罚。

在现场管理的同时,交管部门不断拓展专用号牌RFID等科技手段,对警力难以现场覆盖的精准识别并即时记录发现违法行为。目前,全市交管部门已在800余个路口、路段布设了RFID外场采集设备,即时记录闯红灯、逆行、违反禁令标志、不在非机动车道骑行等违法行为。今年以来,全市利用RFID设备共查获违法行为20.1万余起。

本报记者 杨洁

# 智力残疾男子贷款买车?

## 跨省检察联动揭开真相,被扣划的低保补助金已返还

“我要报案!我儿子被人骗了!他低保账户的钱都被法院划走了!”柳大爷焦急地在山东省庆云县公安局门口徘徊,身边站着他的儿子小柳。

小柳是一名精神分裂症患者,平日依靠柳大爷照顾生活。某天,柳大爷发现儿子低保账户显示余额不足,慌忙向当地公安报警。民警调查发现,小柳竟然签订了一份购车合同和汽车抵押贷款合同,还被一家汽车金融公司起诉到法院,小柳低保账户的钱其实是被法院划走了。

柳大爷百思不得其解,儿子小柳是智力残疾人,怎么会突然签了这样两份合同呢?低保账户的钱又怎么会莫名其妙被扣划?这到底是怎么一回事?

### 遭骗子操控贷款,又被4S店告上法庭

原来,早在2021年10月,隔壁村的王某某、张某某曾来找过柳大爷,说要带小柳去外地“打零工”。柳大爷年事已高,觉得小柳若能自己谋生也是好事,便不疑有他,让小柳跟着二人去了。但没过几天,二人就将小柳送回家,说没找着合适的工作,此事便就此作罢。

柳大爷万万没想到,这二人根本不是带着小柳去“打零工”,而是把他骗到了市区某汽车4S店,让小柳以自己的名义签订了一份汽车购买合同,还让他通过视频连线的方式,与上海某汽车金融公司签订了抵押贷款合同,以零首付分期付款的方式购买了一辆汽车,车辆贷款金额为7万余元。当日,王某某、张某某便办理了提车手续,并以3万元的价格将新车转手出售,后将钱款占为己有。

2022年11月,由于小柳长期不归还贷款,汽车金融公司按照合同约定管辖,将小柳诉至上海市长宁区法院,要求归还剩余贷款并支付利息。因小柳未到庭应诉,法院缺席判决,认为小柳与该汽车金融公司签订的《汽车抵押贷款合同》应有效,被告小柳未按约

还款,判决支持该汽车金融公司的诉讼请求。2023年7月,小柳低保账户中的余额被执行扣划,于是便发生了本文开头那一幕。

### 积极调查核实,共护特殊群体合法权益

柳大爷报案后,山东省庆云县公安机关即刻展开侦查,很快锁定了犯罪嫌疑人王某某、张某某。2024年3月,山东省庆云县检察院向上海市长宁区检察院移送民事案件检察监督线索,长宁区检察院民事检察办案部门依法定职权受理了该案。

收到线索移送后,长宁区检察院积极开展调查核实工作,经审查,王某某、张某某均承认哄骗精神病人小柳分期付款购买车辆继而售卖车辆的犯罪事实。同时,山东某精神病司法鉴定所对“柳某某案发时有无精神病,有无民事行为能力”进行鉴定,鉴定意见为被鉴定人小柳患有精神分裂症,在本案中无民事行为能力。

长宁区检察院经审理认为,根据《中华人民共和国民法典》第一百四十四条之规定,小柳作为无民事行为能力人,其实施的民事法律行为无效,法院原审判决判令小柳归还汽车金融公司贷款本金并支付相关利息等,应

予纠正。而小柳被执行扣划的低保补助金,应当通过执行回转等方式妥善处理。

### 裁判监督启动再审,低保补助金失而复得

2024年4月,长宁区检察院向法院提出民事再审检察建议,并建议对已执行的款项裁定执行回转,责令申请执行人某汽车金融公司向被执行人小柳返还相关款项,依法维护被执行人的合法权益。

同年6月,山东省庆云县法院对诱骗小柳贷款购车的王某某、张某某以贷款诈骗罪判处有期徒刑一年,并处罚金。同年7月,法院裁定认为原审民事判决确有错误,依法应予再审,小柳低保账户的钱终于得到执行回转。

“感谢检察官帮我们解决了这么多难题,还拿回了低保补助金,我们一家又重新看到了生活的希望!”柳大爷的感激之情溢于言表。在检法双方的共同努力下,2025年3月,汽车金融公司表示自愿撤回起诉,并与柳大爷一家达成和解。

一个“小案”,关乎一个家庭的悲欢,也是检察机关加强民生司法保障的生动实践。本案中,两地检察机关充分发挥检察一体化优势,依托案件线索双向移送、证据共享、联合调查等协作机制,实现法律监督效能最大化,切实维护当事人的合法权益。此外,该院还建立“涉特殊群体检察监督案件听证前置程序”,重点查明被执行人系特殊群体时,其财产性质及生活必需费用留存情况,充分保障弱势群体的权益。

下一步,长宁区检察院将进一步加大涉民生案件监督办案力度,聚焦解决人民群众急难愁盼问题,持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。

特约通讯员 钱宇文 本报记者 赵菊玲

# 进口焊丝卷损耗异常

原是员工「蚂蚁搬家」式盗窃

本报讯(记者 郭剑烽)一次只拿一卷,员工“蚂蚁搬家”盗窃焊丝卷获利数千元。日前,上海宝山警方在“砺剑2025”专项行动中破获一起焊丝卷盗窃案,抓获一名犯罪嫌疑人。目前,犯罪嫌疑人张某因涉嫌盗窃罪已被宝山警方依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

4月5日,友谊路派出所接到辖区内某工厂负责人报警,称工厂内专用于焊接机器人的物料损耗异常,怀疑遭窃。

民警到场后了解到,该工厂在2024年终清点库存时就发现进口焊丝卷损耗异常,负责人起初以为是生产机器人的过程中消耗变多,后与车间核实得知生产状况正常,不存在使用超出正常量焊丝卷的情况。

由于这种焊丝卷是焊接机器人专用的,且从国外进口,价格高昂,为了避免再次出现“无故”损耗的情况,今年2月工厂开始落实物品使用数量登记制度,并对焊丝卷的存储设备加设了专用锁具。没想到才过一个月,负责人发现部分焊丝卷又“不翼而飞”,而且原本上了锁的存储设备也被撬开。于是,工厂负责人立即选择报警求助。

通过查看工厂内部的智能安防设备,民警发现正常工作时间段并无异常,但在上班前一小时、午休和晚餐后半小时,有一名身穿工厂制服的女子多次在焊丝卷存放点附近徘徊。她每次都会在确定周围无人后,“顺手”拿起货架上的焊丝卷塞入衣服口袋。在负责人的指引下,民警很快锁定了犯罪嫌疑人张某,并在车间将其抓获,随后在其暂住地查获20卷同型号焊丝卷。

到案后,嫌疑人张某对其盗窃的犯罪事实供认不讳。据其交代,在与工友聊天的过程中,她得知工厂的这款焊丝卷价值非常高,但体积小、重量轻、易于携带,于是便动了“歪脑筋”,想着偷一点拿出去卖钱。短短几个月时间,张某累计盗得焊丝卷22斤,共计价值7000余元。目前,犯罪嫌疑人张某因涉嫌盗窃罪已被宝山警方依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

# 她打开300多个居民信箱干什么

本报讯(记者 曹博文)小区内多个楼道信箱遭损坏,箱内的报纸、杂志全部不翼而飞。遇到同样情况的,还有周边另外3个小区,给居民生活带来了影响……近日,松江公安分局岳阳派出所侦破一起系列盗窃案,嫌疑人顾某被警方抓获。

近日,岳阳派出所接到辖区某小区物业

经理杜先生来所报警,称其管理的小区楼道内多个信箱被人为损坏,居民订阅的报刊杂志被盗。接报后,民警立即赶赴现场开展工作,通过走访排摸、调阅小区公共视频,迅速锁定了嫌疑女子顾某,当日即将其抓获,并在其家中发现了大量还未被销赃的被盗物品。

经审讯,嫌疑人顾某对其多次盗窃小区楼道信箱内物品的行为供认不讳。其交代,为了获取利益,她将信箱内的报纸、杂志等当作“废品”售卖。对于没有上锁的信箱,直接偷走箱内物品,而对于上锁的,则会用力拉开箱门。

随着调查的深入,民警发现顾某于今年4月起,不仅在杜先生管理的小区内行窃,还以同样的方式在周边3个小区实施盗窃,涉及信箱300余个。